常州市新北区薛家中心小学

2014~2015学年度第一学期

校本课程讲义

课程名称：  数学思维训练  
    执教老师：     施  琦     
上课地点：      五（5）   
校本课程讲义
	教学
目标
	明确常规要求

	教
学
要
点
	点名；

向学生讲清数学思维训练的重要性；

明确每次活动的要求；

排座位，各班选小组长；

各班选一个字写的好的同学，填写本班参加数学思维训练同学的座位表；

总结。




校本课程讲义

	教学

目标
	巩固多边形面积的计算。

	教

学

要

点
	判断题：
　　1.一个平行四边形可以分成两个完全相同的三角形。--------（   ）

　　2.如果两个三角形面积相等，那么它们一定等底等高。------（   ）

　　3.两个三角形可以拼成一个平行四边形。------------------(    )

　　4.梯形面积是平行四边形面积的一半。--------------------（   ）

　　5.一个梯形的高不变，如果上底增加2厘米，下底减少2厘米，面积不变。-----------------------------------------------------(   )

　　6.把一个平行四边形分成两个梯形,这两个梯形的高一定相等。---（  ）

　　7.如果正方形的边长扩大3倍，那么它的面积就比原来扩大6倍。（  ）

　　8.两个等底等高的平行四边形，形状不一定完全相同。---------（   ）

　　9.三角形花圃，底4米，高3米，如果在里面种花每平方米种3株月季花，一共可种36株月季花。-------------------------------（    ）

　 10.直角三角形的三条边是5米，4米和3米，面积是10平方米。（    ）

    11.平行四边形的底越长，它的面积就越大。---------- (    )

    12.三角形的面积是平行四边形面积的一半。-------- (    )

    13.两块土地的周长相等，它们的面积就相等。-------(    )

    14.平行四边形的高不变，把它的底扩大6倍，它们的面积扩大6倍。 ----------------------------------------------(    )




评讲策略：

一、做好详细的分类统计
　　认真分析试题，研究学生对知识、技能、掌握程度，剖析错误的原因，收集学生的优秀解法。同时对一道题产生的几种错误，概念在什么地方理解不透，都要逐一分类统计。
二、评讲要抓典型
　 评讲时要对试题中出现的情况有针对、有重点地评析。对典型的错误及时予以矫正和补救，完善学生的数学认识的结构。
为了将错误剖析的更深入，之前的分类统计就显得尤为重要。错误的类型可分为：

知识性错误。对概念、定理、公式的记忆不准，理解不透。如题9对三角形面积公式的记忆不清可能会导致学生出现错误判断。
逻辑性错误。计算能力差，推理思维混乱，不严密，表达不清。如题2两个三角形面积相等说明它们底与高的乘积相等，不一定等底等高。题11平行四边形的面积与底和高有关系。题12三角形的面积是它所在平行四边形面积的一半。如果学生不能深刻的理解三角形面积平行四边形面积转化过程，在判断时就会存在着一定的困惑。
审题性错误。拿到题目不认真阅读，只读懂一部分觉得和以前做过的某题类似，按照以前的经验匆忙下笔，漏掉一些条件或发现条件有所改变。如题10，学生在看到题目时根据可能会根据第一感觉S=4×5÷2=10m2，实际上5米只能是三角形中最长的那条边。
三、进行必要反思
　　每次评讲之后要求学生用不同颜色的笔进行订正，再用红笔做好错因分析。在数学教学中做完或讲完一道题后，可以让学生谈谈感受，可以从解题思路、解题方法、错误原因、解题经验进行反思。
题1：对

题2：错，两个三角形面积相等说明它们底与高的乘积相等，不一定等底等高。

题3：错，两个相同的三角形才能拼成一个平行四边形。

题4：错，梯形的面积是它所在的平行四边形面积的一半。

题5：对，上底增加2厘米、下底减少2厘米，上底与下底的和不变，高不变，面积也不变。

题6：对，不管怎么分割，梯形都有一组对边平行，分割出来的两个梯形的平行边必定为平行四边形的同一组对边，这样两个梯形的平行对边间的距离是相等的，也就是它们的高相等。

题7：错，正方形的面积=边长×边长。边长扩大3倍，面积扩大3×3倍，也就是9倍。

题8：对，通过具体图形列举让学生直观感受两个平行四边形形状不同但等底等高。

题9：错，三角形面积=底×高÷2，题中三角形花圃的面积是6平方米而不是12平方米，所以一共可中18株月季花。

题10：错，5米只能是最长的那条边。

题11：错，平行四边形的面积与底和高有关系。

题12：错，三角形的面积是它所在平行四边形面积的一半。

题13：错，两块土地的形状不一样。

题14：对，平行四边形面积=底×高，高不变。底扩大3倍面积则扩大6倍。

校本课程讲义

	教学

目标
	巩固多边形面积的计算。

	教

学

要

点
	应用题：

1， 三角形广告牌，底25分米，高20分米。如果每平方米刷漆2千克，那么将这个广告牌正反两面刷漆，购买18千克油漆够不够？

　2， 大白菜地的形状是三角形，底82米，高65米，如果每平方米种大白菜9棵，这地可种大白菜多少棵？

3， 一种微风吊扇的叶片是由三块梯形的塑料片组成的，已知每块塑料片上底3厘米，下底4厘米，高10厘米，做这个吊扇的三块叶片共需塑料片多少平方厘米？

　　

4， 一个蔬菜专业户有两块菜地。一块是长方形，长85米，宽48米；另一块是平行四边形，底74米，高52米。哪块地大？大多少？

　5， 一块长25分米，宽20分米的红布裁剪成直角边都是2分米的等腰直角三角形红旗，最多可做多少面小三角旗？

　　

6，有一块平行四边形的地，分成三部分种菜。其中左边黄瓜地（三角形），中间苦瓜地（长方形）占地18平方米，右边冬瓜地（梯形）并且三种形状的底在这整块地的同一条底边上都是3米，求黄瓜、冬瓜各占地几平方米？


评讲策略：

一、典型错误的剖析：

1、审题性错误。拿到题目不认真阅读，只读懂一部分觉得和以前做过的某题类似，按照以前的经验匆忙下笔，漏掉一些条件或发现条件有所改变时，思维受到限制无法继续解答。如题1中学生可能会忽略广告牌正反两面刷漆这一条件。题2中“每平方米种大白菜9棵”学生可能会与之前习题中“每棵树占几平方米”混淆，错误的用“三角形面积÷9”。因为在评讲中要提醒学生细心读题、审题。
2、心理性错误。一些学生缺乏坚强的意志和信心，害怕阅读量大的题目和试卷中的压轴题，一遍读不懂就心烦意乱，觉得自己一定不会，没有毅力坚持，产生了畏惧的心理，使本来会做的题目因紧张而完全放弃。如题6中题目的叙述较长，答题需要数形结合，画图解决问题。因此在平时要注重培养学生的耐心，静心去读题，并选择合适的解决问题的策略。

二、反思总结：

反思是数学思维的核心与动力，有助于学生弄清题目的实质，收到举一反三的效果，没有反思，只能就题论题，学生的理解就不可能从一个水平升华到更高的水平。评讲之后要求学生用不同颜色的笔进行订正，再用红笔做好错因分析

题1：

S=a×h÷2
 =25×20÷2

 =250

 250dm2=2.5m2
需要油漆 2×2.5×2=10千克 < 18 千克

所以足够了

题2：

S=a×h÷2
 =82×65÷2

 =2665

9×2665=23985﹙棵﹚

答：这地可种大白菜23985棵。
题3：

S＝（a+b）×h÷2

 ＝（3+4）10÷2

 ＝35

三块的面积是：35×3＝105（cm2)

答：做这个吊扇的三块叶片共需塑料片105平方厘米。
题4：

S=a×b

 =85×48

 =4080

S=a×h

 =74×52

 =3848

4080>3848

长方形的面积大

题5：

思路：直角边为2分米的等腰三角形,如果2个话,就是一个完整的2×2分米的正方形,就是相当于“一块长25分米,宽20分米的红布裁剪成多少个2×2分米正方形”,最后乘以2。25分米的长度只能用24分米,所以25×20只能用到24×20的完整面积!

计算过程：[(24×20)÷（2×2）]×2=240(面)

答：最多可做240面小三角旗。
题6：

高是：18÷3＝6（米）

黄瓜地的面积：S=a×h÷2
                =3×6÷2

                =9

冬瓜地的面积：S＝（a+b）×h÷2

                =（3＋6）×6÷2

               ＝27

答：黄瓜地的面积9cm2，冬瓜地的面积27cm2。
